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ВСТУП 

 

Курсовий проект з нарисної геометрії, інженерної та комп ютерної графі-

ки є заключним етапом у вивченні дисципліни “Нарисна геометрія, інженерна 

та комп ютерна графіка” і виконується за темою “Читання та деталювання 

складальних креслень”. Ці креслення умовно названо складальними, бо у на-

вчальному процесі використовуються креслення, які не є , точніше кажучи, 

складальними чи кресленнями загального вигляду. Вони поєднують ознаки 

обох цих конструкторських документів і виконуються у не цілком повній від-

повідності до якогось із них. 

Мета курсового проекту полягає у засвоєнні правил виконання складаль-

них креслень, а також правил читання таких креслень та виконання за ними 

креслень деталей. 

Для виконання курсового проекту студентам необхідно вивчити відпові-

дні розділи навчальної, довідкової та методичної літератури, вказаної у кінці  

цих “Методичних вказівок…” [1- 9]. 

Пояснювальна записка курсового проекту має бути виконана у відповід-

ності до ДСТУ 3008-95  [1], а креслення – у відповідності до стандартів ЄСКД. 

 

1 ЗМІСТ КУРСОВОГО ПРОЕКТУ 

 

Курсовий проект виконується за складальним кресленням і має  поясню-

вальну записку та графічну частину. 

Пояснювальна записка містить у собі схему поділу виробу на складові 

частини (ГОСТ2.711-82), специфікацію (ГОСТ 2.106-96), письмову інформацію 

про складальну одиницю (назва та призначення виробу, кількісний і якісний 

склад його, характер з єднань деталей між собою, принцип дії складальної оди-

ниці, призначення  кожної деталі та окремих конструктивних елементів дета-

лей, порядок розбирання складальної одиниці, розміри, матеріали, з яких виго-

товлені деталі і т ін.), а також короткі пояснення щодо вибору оптимального 

складу зображень на кресленнях окремих деталей графічної частини курсового 

проекту. 

Схема поділу виробу на складові частини може бути виконана на аркуші 

формату А4; або А3 (приклад див. у Додатку А). Усі інші аркуші пояснюваль-

ної записки виконуються на форматахА4 і мають стандартні рамки та основні 

написи. Поля : зліва  20 мм, справа, зверху і знизу – по 5 мм. Аркуші, на яких 

містяться реферат і специфікація (прикл. див. у Додатку А), мають основний 

напис за формою 2 (ГОСТ 2.104-2006). Схема поділу має основний напис за 

формою 1 і додаткову графу, в якій записується позначення документа у пере-

вернутому положенні. Решта аркушів пояснювальної записки має основний на-

пис за формою 2а (ГОСТ  2.104–2006). Приклади див. у Додатку А. 

Текст усіх аркушів пояснювальної записки, крім схеми поділу та специ-

фікації, може бути написаний вручну чорним чи фіолетовим чорнилом або на-

друкований комп ютерним способом. Текст схеми поділу і специфікації може 
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бути надрукований комп ютерним способом або написаний вручну креслярсь-

ким шрифтом. 

Основні написи заповнюються креслярським шрифтом того ж кольору, 

яким написано текст. Номери аркушів пояснювальної записки записують у від-

повідну графу основного напису. 

Графічна частина – це креслення трьох – шести деталей, які мають бути 

виконані на аркушах креслярського паперу стандартних форматів у відповідно-

сті з ГОСТ  2.104 – 2000, ГОСТ 2.301 – 68, …, 2.307 – 68. Формати креслень –

А4 або А3, у виняткових випадках  А2 чи, навіть, А4х3. 

Увесь  курсовий проект  брошурується в альбом  формату А4. Аркуші, 

формати яких більше за формат А4, мають бути складені до формату А4 згідно 

з ГОСТ 2.501 – 68. 

Завдання на курсовий проект подається у вигляді аркуша-завдання з до-

датком креслення складальної одиниці 

 

2 МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ЩОДО ВИКОНАННЯ КУРСОВОГО 

ПРОЕКТУ 

 

2.1 Читання складальних креслень 

 

Прочитати складальне креслення – означає: 

- установити назву та призначення складальної одиниці; 

- установити кількісний та якісний склад виробу; 

- установити характер з’єднань окремих складових частин виробу між 

собою; 

- визначити принцип дії виробу; 

- визначити призначення кожної складової частини виробу, а також при-

значення окремих конструктивних чи технологічних елементів деталей; 

- визначити порядок складання та розбирання складальної одиниці, а та-

кож спряжені (охоплюючі та охоплюванні) розміри окремих деталей; 

- установити, з яких матеріалів виготовлені окремі складові частини ви-

робу і т. ін. 

Щоб дістати відповіді на всі ці питання, слід ретельно розглянути скла-

дальне креслення, прочитати специфікацію і опис до нього. На кресленні необ-

хідно уважно розглянути усі зображення, позначення та написи, основний на-

пис. Слід звернути увагу на те, які зображення містяться на кресленні: вигляди, 

розрізи, перерізи, виносні елементи; як проведені січні площини для виконання 

розрізів та перерізів і т. ін. 

Більш детально методику читання креслення складальної одиниці розг-

лянемо на прикладі лещат (рис. 1). 

На складальному кресленні показано п’ять зображень: три основні (на 

головному зображенні подано фронтальний розріз з невеликою частиною ви-

гляду спереду, вигляд зверху з місцевим розрізом та профільний розріз А – А 

на місці вигляду зліва), а також два часткові профільні розрізи Б–Б і В–В, які 
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пояснюють форму пластин і кріплення їх до корпуса і губки рухомої, а також 

округлені зовнішні форми верхньої частини корпуса. 

Січна площина для розрізу А–А проведена через отвори у плиті корпуса, 

щоб на ньому було видно форми цих отворів  і напрямної планки губки рухо-

мої та відповідного їй паза у корпусі і форму та розміри вертикального ребра 

жорсткості. Напрям погляду стрілками показано справа наліво, щоб було видно 

форму вертикальної плити губки та форму і товщину горизонтальних ребер 

жорсткості. 

Місцевий розріз на вигляді зверху виконано за допомогою горизонталь-

ної площини, яка проходить через осі гвинтів, що прикріплюють пластини до 

корпуса та губки рухомої. 

Січна площина для розрізу Б–Б проведена через осі двох шпильок, які 

прикріплюють підшипник до корпуса, а січна площина для розрізу В–В збіга-

ється з площиною стикання пластин. На розрізі В–В не зображена та частина 

корпуса, яка розрізається. 

 

2.2 Деталювання креслень складальних одиниць 

 

Деталювання – це виконання креслень деталей за кресленнями складаль-

них одиниць (складальними чи кресленнями загального вигляду). Процес дета-

лювання складається з двох етапів підготовчого і власне виконання креслень 

деталей. 

Підготовчий етап – це з’ясування форми деталі та її розмірів, вибір голо-

вного та інших зображень і їх розташування на кресленні, вибір масштабу зо-

бражень і формату аркуша та його розташування. 

Визначивши усі розміри деталі, виконують її креслення у стандартному 

масштабі збільшення чи зменшення. На кресленні деталі має бути мінімальна 

кількість розмірів, але достатня для виготовлення і контролю її. Розміри слід 

наносити у відповідності до ГОСТ 2.307-68. Для встановлення дійсних розмірів 

кожної деталі необхідно визначити коефіцієнт збільшення чи зменшення скла-

дального креслення (цей коефіцієнт може відрізнятись від стандартного масш-

табу), потім пропорційно визначити всі дійсні розміри деталі. Для цього один із 

розмірів, нанесених на складальному кресленні (бажано, щоб він стосувався 

однієї деталі, а не був сумою розмірів декількох деталей), ділять на розмір від-

повідного зображення, маємо вище названий коефіцієнт. Потім вимірюють не-

обхідний розмір деталі на її зображенні і помножують на визначений коефіці-

єнт, дістають дійсний розмір деталі. Операції цих множень можна виконувати 

вручну, за допомогою калькулятора, логарифмічної лінійки чи графічного ма-

сштабу. 

Виконується креслення деталі теж у певному порядку. Спочатку слід ро-

змітити розташування зображень деталі на аркуші, зробивши певні розрахунки. 

Потім побудувати ці зображення тонкими лініями за ГОСТ 2.303-68 та ГОСТ 

2.305 – 68. Далі необхідно навести виносні та розмірні лінії, нанести розмірні 

числа. Особливу увагу слід приділити узгодженню розмірів спряжених елемен-
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тів деталей. Потім нанести штрихування на розрізах та перерізах згідно з ГОСТ 

2.306-68, обвести зображення лініями у відповідності до ГОСТ 2.303-68 і запо-

внити основний напис. Слід зазначити, що навчальні креслення деталей суттє-

во відрізняються від виробничих відсутністю на них відомостей про шорсткість 

поверхонь, відхилення форм та розмірів, термічної та іншої обробки і т. ін. То-

му серед названих вище операцій ми не називаємо операції з відображення цих 

відомостей. 

Іще раз наголошуємо, що спочатку необхідно з’ясувати форму деталі, а 

вже потім визначити повний склад зображень на її кресленні. При цьому голо-

вне зображення деталі на її робочому кресленні може бути не таким, як її зо-

браження на головному зображенні креслення складальної одиниці. Кількість 

зображень на кресленні деталі також може бути більшою чи меншою, ніж кіль-

кість зображень, де показана ця деталь на кресленні складальної одиниці.  

 

ВИСНОВОК 

 

Таким чином, ще раз зауважимо, що склад зображень на кресленні дета-

лей і за кількістю і за змістом відрізняється здебільшого від складу зображень 

цих деталей на складальному кресленні. 

Тому перед виконанням креслення тої чи іншої деталі її слід ретельно ви-

вчити на кресленні складальної одиниці: з ясувати до подробиць форми, розмі-

ри, деякі конструктивні особливості (наприклад, стандартні елементи) деталі, 

вибрати повний склад зображень (він має бути оптимальним), масштаб, формат 

аркуша і вже тільки після цього починати формувати креслення деталі. 

 

ЗАПИТАННЯ ДЛЯ САМОПЕРЕВІРКИ 

 

1. Що Ви розумієте під виразом: “прочитати складальне креслення”? 

2. Яка послідовність деталювання складального креслення? 

3. Які підготовчі дії слід зробити перед виконанням креслення деталі? 

4. Чим Ви керуєтесь коли вибираєте головне зображення деталі на її 

кресленні? 

5. Як визначається кількість зображень деталі для виконання її крес-

лення? 

6. Які операції треба виконати, щоб замінити зношений гвинт поз. 5 з 

лещат (Додаток А)? 

7. Деталь якого максимального розміру за товщиною можна затиснути 

у лещата (додаток А)? 

8. На скільки обертів слід повернути гвинт поз. 5 для повного розту-

лення губок лещат (додаток А)? 

9. Скільки отворів у підшипника поз. 3 (додаток А)? 
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5. Інженерна та комп’ютерна графіка: підручник / В. Є. Михайленко,  

В. М. Найдиш, А. М. Підкоритов, І. А. Скидан; за ред. В. Є. Михайленка. − К.: 

Вища шк., 2001. − 350 с.: іл. 

6. Анурьев В. И. Справочник конструктора-машиностроителя в 3-х то-

мах, 5-е изд., перераб. и доп. - М.: Машиностроение, 1977.  728 с., 560 с., 580 

с.: ил. 

7. Попова Г. Н., Алексеев С. Ю. Машиностроительное черчение. Справо-

чник.  Л.: Машиностроение, 1986.  447 с.: ил. 

8. Бабич  О. А., Владиславская И. Н. Чтение и деталирование сборочных 

чертежей.  М.: Высшая шк., 1966.  96 с.: ил. 

9. Методическое пособие по выполнению конструктивно-

технологических элементов на чертежах деталей / В. М. Пристром, О. А. Ма-

лышко, Н. И. Греков. -  Донецьк: ДонНТУ, 2007. - 55 с. 
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                                                                                            Форма  № У  6.01 

                                                                                                             Затв. наказом   Мінвузу УРСР 

                                                                                                                від  3 серпня  1984 р.  № 253 

                     

Кафедра           нарисної геометрії та інженерної графіки 

Дисципліна   “Нарисна геометрія, інженерна та комп ютерна графіка” 

Спеціальність   Гірничі машини і комплекси                                                 

Курс     1    Група   КПМО-10   Семестр  весняний                                              

 

 

 

 

ЗАВДАННЯ 

НА КУРСОВИЙ ПРОЕКТ (РОБОТУ) 

 

Студента              А. М. Іванова. 

 

1. Тема проекту (роботи)   Читання та деталювання креслень складальних 

одиниць 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

                                                                                                                                                        

 

2. Строк здачі студентом закінченого проекту (роботи)     15.06.2011 р.                          

3. Вихідні дані до проекту (роботи)   Складальне креслення  МЧ 00. 18.00.00 СБ   

“Тиски”                                                                                                                                  

 

 

 

 

4. Зміст розрахунково-пояснювальної записки (перелік питань, які підлягають 

розробці) 

 - укласти схему поділу і специфікацію лещат;                                                                               

- розробити робочі креслення деталей поз . 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7; 

- виконати аксонометрію деталі поз. 3; 

- описати призначення , склад, характер з’єднань деталей, порядок 

складання та  принцип дії лещат. 

5. Перелік графічного матеріалу (з точним зазначенням обов’язкових креслень) 

  - робочі креслення вище названих деталей. 

 

6. Дата видачі завдання   15. 02. 2011 р. 
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КАЛЕНДАРНИЙ  ПЛАН 

№ 

п/п Назва етапів курсового проекту 

(роботи) 

Строк виконан-

ня етапів проек-

ту (роботи) 

 

Примітки 

1 Укладання пояснювальної записки 15. 03. 2011 р.  

2 Розробка креслень 01. 06. 2011 р.  
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